

# Министерство труда США

## Заключения в отношении наихудших форм эксплуатации детского труда в 2023 году

### Узбекистан

В 2023 году в Узбекистане наблюдался минимальный прогресс в искоренении наихудших форм эксплуатации детского труда. Правительство утвердило новую конституцию, включающую запреты на детский и принудительный труд, и обновило список опасных видов работ, запрещенных для детей. Им также подписан новый меморандум о взаимопонимании с Международной организацией труда и Международной финансовой корпорацией и была запущена пилотная программа Better Work, направленная на расширение полномочий и возможностей трудовой инспекции, а также прав на ведение коллективных переговоров. Тем не менее, несмотря на новые инициативы по борьбе с детским трудом, Узбекистан оценивается как достигший лишь минимального прогресса, поскольку он продолжает практику, которая задерживает продвижение по искоренению детского труда. Инспекторы труда, должны сначала получить разрешение у Уполномоченного при Президенте Республики Узбекистан по защите прав и законных интересов субъектов предпринимательства (бизнес-омбудсмена), прежде чем проводить внезапные проверки частного сектора. Учитывая, что основной обязанностью бизнес-омбудсмена является продвижение и защита интересов частного бизнеса в Узбекистане, это требование приводит к конфликту интересов, который создает административный барьер для внеплановых проверок, а это может привести к тому, что владельцы бизнеса будут предупреждены заранее, и потенциальные нарушения законов о детском труде и другие трудовые злоупотребления могут оказаться невыявленными. Кроме того, по-прежнему сохраняются препятствия для деятельности неправительственных организаций в области решения более широких трудовых проблем. Правозащитным НПО и организациям гражданского общества, включая те, которые занимаются вопросами принудительного и детского труда, было отказано в официальной регистрации по бюрократическим причинам, иногда за несоответствия регистрационным требованиям, которые нигде не публиковались. Некоторые организации гражданского общества также сообщали о вмешательстве государственных служб безопасности в процесс исследования и мониторинга условий труда в хлопковом секторе.

Предлагаемые ниже действия правительства позволят устранить пробелы, выявленные Министерством труда США в выполнении Республикой Узбекистан своих международных обязательств по искоренению наихудших форм детского труда.

Сфера	Рекомендуемые действия
Правовая система	Обновить положения трудового законодательства о легком труде, уточнив виды деятельности и условия, в которых могут работать дети, еще не закончившие обязательное школьное образование.

Сфера	Рекомендуемые действия
Применение законов	<p data-bbox="410 237 1417 426">Предоставить более подробную информацию о трудовых инспекциях, в том числе о количестве внеплановых проверок; о том, сколько инспекций проводится на местах, а сколько - путем камеральных проверок документов, предоставленных предприятиями; и о том, нацелены ли действия инспекторов на сектора с высоким уровнем риска.</p> <hr/> <p data-bbox="410 447 1417 520">Проводить самостоятельные внезапные проверки во всех секторах, в том числе на частных предприятиях, даже если жалоба не подавалась.</p> <hr/> <p data-bbox="410 541 1417 678">Подписать проект указа, который устранил недостатки в финансировании и укомплектовании штата трудовой инспекции, а также отменит требование о том, чтобы бизнес-омбудсмен утверждал проверки предприятий частного сектора.</p>
Координация	<p data-bbox="410 699 1417 846">Устранить препятствия для регистрации НПО и других организаций гражданского общества, осуществляющих мониторинг детского труда, принудительного труда и других вопросов трудовых прав, в том числе сделать все требования к регистрации публичными.</p>
Социальные программы	<p data-bbox="410 867 1417 940">Собирать и публиковать данные о масштабах и характере детского труда для разработки мер политики и программ.</p> <hr/> <p data-bbox="410 961 1417 1035">Обеспечить доступ к образованию для всех детей, в том числе для детей-беженцев из Афганистана, не говорящих ни на узбекском, ни на русском языках.</p> <hr/> <p data-bbox="410 1056 1417 1129">Устранить или возместить неофициальную плату за обучение для учеников и их семей.</p> <hr/> <p data-bbox="410 1150 1417 1245">Осуществлять целевые программы по борьбе с наихудшими формами детского труда на общественных работах, уличных работах и в сельском хозяйстве помимо сбора хлопка.</p>